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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми.   Ще до появи такого поняття, як «медицина» 

продукти бджільництва використовувались для оздоровлення організму  людей 

та лікування багатьох хвороб . Задля збільшення ефективності лікування в 

рецептах народних цілителів мед і бджолопродукти  часто  поєднувались  з 

рослинами,  що мають цілющі властивості. Ефективність такого лікування була 

доведена упродовж тисячоліть. В середині минулого століття 

експериментальним методом  було винайдено експресний мед, що дає 

можливість отримання бджолиного меду певного хіміко-біологічного складу, 

збільшивши його оздоровчі властивості. В таких медах добре зберігаються 

вітаміни, мінеральні речовини, ензими, тощо, тому, виготовлення і 

використання лікувальних експресних медів направленої лікувальної дії, 

зокрема, діабетичного,  потребує більш детального і поглибленого вивчення. 

Цукровий діабет – хронічний метаболічний синдром, що характеризується 

гіперглікемією, глюкозурією і зв’язаним з ними порушеннями обміну речовин, 

найперше  –  вуглеводного обміну.  В процесі обміну вуглеводів в організмі 

людини значну роль відіграє фруктоза, її середньодобове споживання має 

становити близько 60 г. Обмін фруктози  здійснюється через гліколітичний 

цикл і для її початкових фаз  не потрібна наявність інсуліну [2]. 

Лікування цукрового діабету та його ускладень є пожиттєвим, тому дуже 

актуальним є питання пошуку полікомпозитних  речовин біологічного 

походження, які малотоксичні, не мають побічної дії, володіють властивостями 

харчових добавок, не накопичуються в організмі та можуть успішно 

використовуватись в поєднанні з офіційними лікарськими засобами. Наявність 

у бджолиному медові значної частки фруктози стало підгрунтям для  

виготовлення нами експресного меду, який варто вживати при терапії 

цукрового  діабету. 
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 Мета і завдання дослідження. Метою роботи є з’ясування   впливу 

діабетичного експресного меду з чорниці  (Vaccinium myrtillus L.), топінамбура 

(Helianthus tuberosus L.), квасолі звичайної  (Phaseolus vulgaris L.) на  зміну 

кількості глюкози в крові   та змін загального білку і білкових фракцій в плазмі 

крові хворих цукровим діабетом. Досягнення поставленої мети здійснювалося 

шляхом вирішення таких завдань: 

  1) проведення  аналізу літературних джерел на предмет властивостей та 

використання продуктів бджільництва і лікарських рослин, що будуть 

застосовані для виготовлення діабетичного експресного меду; 

            2) проведення аналізу літературних джерел з проблем виникнення, 

перебігу та лікування цукрового діабету; 

            3) розробка методики  виготовлення експресного діабетичного меду; 

            4) оволодіння методикою визначення глюкози в крові та визначення 

загального білку і білкових фракцій в крові; 

            5) проведення аналізу впливу діабетичного експресного меду на зміну 

рівня глюкози, загального білку та білкових фракцій в крові хворих цукровим 

діабетом. 

      Об’єкт дослідження - діабетичний експресний мед  з чорниці  (Vaccinium 

myrtillus L.), топінамбура (Helianthus tuberosus L.) і квасолі 

звичайної  (Phaseolus vulgaris L.). 

Предмет  дослідження - вплив діабетичного експресного меду з чорниці  

(Vaccinium myrtillus L.), топінамбура (Helianthus tuberosus L.), квасолі 

звичайної  (Phaseolus vulgaris L.) на  зміну кількості глюкози, загального білку і 

білкових фракцій в крові хворих цукровим діабетом. 

Методи дослідження. При написанні роботи застосувались методи аналізу 

літературних джерел, порівняння, біохімічні методи  визначення вмісту 

глюкози і білків в плазмі крові досліджуваних [42, 24]. Для обробки 

експериментальних досліджень використовувались методи варіаційної 

статистики [35]. 
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Практичне значення отриманих результатів. Вперше була розроблена 

методика виготовлення діабетичного експресного меду  з чорниці  (Vaccinium 

myrtillus L.), топінамбура (Helianthus tuberosus L.) і квасолі 

звичайної  (Phaseolus vulgaris L.). Ці рослини здавна використовуються при 

лікуванні хворих на цукровий діабет у вигляді відварів, які потрібно постійно 

запарювати. Запропонована в роботі методика виготовлення експресного 

діабетичного меду дає змогу отримати стійку форму компонентів натурального 

бджолиного меду і біологічно активних речовин лікарських рослин. В цьому 

комплексі мед є провідником лікувальних компонентів цих рослин у внутрішнє 

середовище хворої людини.  

 Використання експресного діабетичного  меду, в порівнянні із окремим 

вживанням меду і вище вказаних рослин, має ряд переваг: 

        1) довготривале зберігання в скляній тарі при звичайних 

температурних умовах без втрати лікувальних властивостей; 

        2) зручність використання ( 1 ч. ложка експресного меду за 30 хв до 

їжі) за умов дотримання дієти; 

        3) добрі смакові якості. 

       Результати досліджень можуть бути використані в апітерапії з метою  

застосування при лікуванні хворих на цукровий діабет другого типу. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

доповідались на звітній конференції студентів і магістрантів природничого 

факультету та на засіданні кафедри біології та методики її викладання 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 2020 

році. 

Публікацїї.  Підготовлені до друку методичні рекомендації « Використання 

експресного меду з лікарських рослин при лікуванні хворих на цукровий 

діабет» та  рекомендовані  до  друку  методичною  радою  природничого  

факультету  

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(протокол № 9  від  24 листопада 2020 року ). 



82 
 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

1.Аналіз літературних джерел, який проведений в ході виконання 

дипломної роботи свідчить про те, що арсенал лікарських рослин для лікування 

ЦД налічує близько 200 видів. Їх терапевтичний ефект не підлягає сумніву, 

оскільки ще до винайдення інсуліну, хворих лікували рослинними препаратами. 

Одним із основних факторів успішного лікування ЦД є дотримання хворими 

дієти, яка обмежує вживання легкозасвоюваних вуглеводів. Всупереч 

твердженням , що бджолиний мед відноситься до продуктів, що містять легкі 

вуглеводи, його все ж таки можна вживати діабетикам. Адже в медові міститься 

велика кількість фруктози, яка засвоюється організмом без участь інсуліну. В 

результаті проведеного нами дослідження було виявлено, що поєднання 

лікувальних властивостей лікарських рослин з цілющими властивостями 

бджолиного меду збільшує терапевтичний ефект при лікуванні ЦД.  

2. Розроблена методика виготовлення   експресного діабетичного меду з 

чорниці  (Vaccinium myrtillus L.), топінамбура (Helianthus tuberosus L.) і квасолі 

звичайної  (Phaseolus vulgaris L.). 

3. Встановлено, що експресний діабетичний мед має гіпоглікемічні 

властивості  та підсилює дію пероральних протидіабетичних преператів. 

Самостійний прийом препаратів викликає стабілізацію рівня глюкози в крові, 

тоді,  як  за умови комбінованого вживання цих препаратів та діабетичного 

експресного меду можливе досягнення компенсації ЦД. За умови такого 

лікування існує можливість зменшення дози пігулкованих препаратів або їх 

відміни при дотриманні дієти та постійному  самоконтролі рівня глюкози в 

крові.  

4.  Вживання експресного діабетичного меду з чорниці  (Vaccinium myrtillus 

L.), топінамбура (Helianthus tuberosus L.) і квасолі звичайної  (Phaseolus vulgaris 

L.)  позитивно впливає на білковий метаболізм в організмі хворих цукровим 
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діабетом. . Про це свідчить збільшення кількості загального  білку в  плазмі 

крові досліджуваних після місячного курсу прийому експресного меду. 

5. Вживання експресного діабетичного меду з чорниці  (Vaccinium myrtillus 

L.), топінамбура (Helianthus tuberosus L.) і квасолі звичайної  (Phaseolus vulgaris 

L.) впливає на покращення імунітету  хворих цукровим діабетом. . На це вказує 

підвищення кількості γ-глобулінів плазми  крові, які відповідають за імунітет в 

організмі людини. 

6. Використання експресного меду в порівнянні з вживанням традиційних 

настоїв лікарських рослин має ряд переваг: відсутність потреби постійного 

запарювання рослинної сировини; зручність зберігання та вживання; добрі 

смакові якості; висока ефективність дії складових чорниці, квасолі звичайної і 

топінамбура підсилена дією компонентів бджолиного меду. 

7. Використання препаратів біологічного походження на зразок 

запропонованого нами,  потребує подальшого поглибленого вивчення, оскільки 

пошук та створення нових ефективних засобів для лікування хворих  цукровим 

діабетом дасть можливість покращити якість  життя пацієнтів, відтермінувати 

виникнення ускладнень та вживання ін’єкційних гіпоглікемічних препаратів. 
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